

逐梦千里 花开并州

# 山西留学生热衷回乡发展

“在国外做得再好，也总觉得自己是一个旁观者。回到国内，我会成为祖国发展的一部分。”山西蓝讯科技有限公司员工罗鹏的肺腑之言，道出众多海外学子的心声。

随着经济的快速发展和国力的日益增强，归国发展正成为无数留学人员的人生选择。来自《2024中国留学生归国求职洞察报告》、教育部留学服务中心《中国留学回国就业蓝皮书2023》中的相关数据显示，目前我国人才回流速度加快，归国发展已成留学生普遍趋势。在太原，留学生回乡发展并不鲜见。许多留学生直言，期待将个人命运和家乡发展紧密相连，在探索新知、创新发展中实现自身价值。

## 实现个人价值

今年31岁的侯飞泽曾在加拿大麦克马斯特大学留学，2020年前，他对自己的人生有着清晰的规划——硕博连读。但是，在2021年回国上了一段时间的网课后，他的想法发生了一些变化。“渴望快速就业，留在国内发展，这种想法可谓一天比一天强烈。”侯飞泽说。

完成学业后，侯飞泽借助过硬的计算机应用本领进入上海尚马科技公司，此后，在短短3年时间里，他从公司小白成长为科研部负责人，薪资也实现了翻番。侯飞泽直言，

人无精神则不立。留学经历对自己来说是一笔宝贵的财富，回国发展意味着新的起点和无限可能，国家的发展需要技术，需要人才。“我要充分放大留学价值的独特优势，抓住国内产业发展机遇，积极投身到现代化建设和创新发展的浪潮之中。”他说。

“上海的事业虽然有发展，但是等我攒够了资金和人气，还是要回太原打拼属于自己的事业。”侯飞泽表示，自己的根在山西，只有把个人事业追求与家乡发展需求相结合，才能实现自己的人生价值。

## 艺术装点家乡

在国外结束了两年的求学生涯后，周圣卓今年5月回到太原发展，他表示这是全家讨论后达成的一致意见。

周圣卓坦言，目前国外的就业环境不容乐观，除非在专业方面具备很大优势。在英国，周圣卓学习的是艺术专业，求学期间，在老师的引荐下，他被一家画廊相中，兼职从事一些布展工作。“工作氛围挺好，需要创意和理念，很具挑战性，唯一不足是收入不高。”

学业结束后，这家画廊也曾向周圣卓抛

来橄榄枝，但是在综合考虑后，他拒绝了，“主要是想把学到的理念带回来，为家乡建设做贡献。”在电话里和家人把自己的想法说明后，周圣卓得到了父母的大力支持。于是，今年他处理完自己在英国的全部事宜后，回到祖国。

“我现在一方面鼓捣一些文化的事情，一方面准备应聘高校的艺术教师”，周圣卓介绍，期待自己的未来发展，期待用艺术装点家乡，“想到能用自己的所学为家乡做点事，我感到无比兴奋。”

## 期待建功立业

“归来吧归来哟，浪迹天涯的游子，归来吧归来哟，别再四处漂泊。”今年40岁的罗鹏表示，自己没出国时，如果听到《故乡的云》这首歌，只会觉得过时。但是身处异国他乡，再听到这首歌时，却被莫名戳中泪点，心中泛起无尽波澜。“真是走出国门后，我才明白什么是乡愁，什么是游子心。”他说。

2004年，从西安交大毕业的罗鹏走出国门，到美国留学。刚走出国门时，他对未来生活充满憧憬。但是，伴随着学业的深入，以及国家的迅猛发展，他渐渐萌生了回国发展的念头。“想到国家对我的培养，我决定学成归国、报效祖国，这个信念非常坚定。”罗鹏表示，近年来全国半导体产业发展迅速，成为他回国求职的首选。“希望能在这样的平台施展自己的专业特长。”他说。

罗鹏表示，逐梦千万里，花开在故乡。人的一生充满了选择，面对去留，如何取舍，既考验智慧，更照鉴情怀。身边许多留学生和他一样，在学业完成后纷纷选择回到家乡发展。他坦言，正是中国的发展为海外学子提供了前所未有的机遇，而在家国自豪感的加持下，他们期待将个人理想融入国家发展。

“在生我养我的土地上体现个人价值，不做祖国历史进程变化的观望者，做祖国发展的推动者，对我们而言是一种真实的幸福。因为在我们心里都有一个情结，那就是报效祖国。”来自太原海归俱乐部的不少人士表示，当国家发展和个人事业紧密相关时，回国发展让自己觉得更有归属感、幸福感和成就感。

记者 张慧



12月26日，太原市宁化府益源庆醋业有限公司内醋香弥漫，市民有序排队购醋。临近腊八，市民开始准备陈醋腌制腊八蒜，省城老字号陈醋备受消费者青睐。  
王韵菲 摄

## 利用乡村集会 宣传安全知识

本报讯（记者 张勇）12月21日消息，尖草坪区市场监督管理局聚焦乡镇地区，利用乡村集会积极开展电动自行车安全知识宣传活动，提升农村居民的安全意识，预防和减少电动自行车安全事故的发生。

“经常在新闻里见有电动自行车着火、爆炸事故，我们经常骑电动自行车也不知道怎么能避免。”“以前对电动自行车的安全知识了解不多，通过这次活动，知道了很多以前没注意到的安全隐患，以后一定会更加小心。”在尖草坪区西墕乡、向阳镇等乡村集

会上，尖草坪区市场监督管理局工作人员利用集会人员集中、信息传播快的优势设立宣传点，通过摆放宣传展板、发放宣传手册等方式，吸引村民驻足，并在现场为村民讲解电动自行车安全操作要点，解答村民提出的问题。

此外，工作人员还走访了农户，详细讲解电动自行车的安全使用规范，从充电时长的控制，到日常存放的注意事项，再到如何选择合规车辆。针对部分村民存在的在室内充电、飞线充电等危险行为，阐述其危害后果，引导村民树立正确的安全观念。

## 下元街道送“暖”上门

本报讯（记者 侯慧琴）连日来，万柏林区下元街道社会救助工作人员上门走访，为困难群众送去御寒棉衣，并排查安全隐患，帮助他们温暖过冬。

“取暖时要注意安全……”此次慰问重点对象为居住在平房的困难居民和低保户，社会救助工作人员不仅发放了御寒棉衣，还细心地询问居民健康状况，叮嘱他们用电、用气、用水和取暖安

全。与此同时，工作人员现场排查水电气线路有无故障，是否存在安全隐患。

此外，对年老的居民，工作人员特意嘱咐低温雨雪冰冻天气的防范措施，增强居民安全防范意识和自我保护能力，确保困难家庭温暖过冬。针对居民提出的问题，救助工作人员一一记录和解决，以切实的关爱，温暖了困难群众的心。

## 签约家庭医生 护航残障人士

本报讯（记者 周利芳）12月24日，平北西一社区与平阳路社区卫生服务中心共同开展家庭医生与残障人士签约活动，签约的残障人士将享受为期一年的免费康复服务项目，为残障人士提供更优质、便捷的医疗及基本公共卫生服务。

活动前夕，社区组织网格员深入辖区残障人士家中，开展详细的信息采集与档案建立工作，登记残疾类型、病史等基本信息，了解残障人士的身体状况和康复需求，为给残障人士提供更贴合需求的康复服务作准备。

活动当天，辖区20多位残障人士或残障人士家属前来咨询。平阳路社区卫生服务中心医护人员针对每位残障人士的

身体状况和康复需求，定制了个性化的康复方案，从肢体康复训练到心理关怀，从适配辅助器具到传授居家康复技巧，全方位保障残障人士的康复进程。

当天共有5位残障人士成功签约。根据签约内容，平阳路社区卫生服务中心将为已签约残障人士提供一年8次的免费康复服务项目，包括向上级医院转诊的绿色通道、心理咨询、体检、健康康复教育、家庭护理指导及艾灸、拔罐等免费中医理疗等多项服务。现场签约的残障人士杜先生激动地对社区网格员王晶说：“感谢社区一直以来的关爱和帮助，让我感受到社区大家庭的温暖，真心感谢你们！”